Решение тригонометрических уравнений
Тригонометрия - это микрораздел математики  в котором изучаются зависимости между величинами углов и длинами сторон треугольников, а также  алгебраические тождества тригонометрических функций. Очень важной частью этого микрораздела, имеющей колоссальное значение в области практического применения, является решение тригонометрических уравнений.  Они позволяют проводить измерения там, где их невозможно произвести сравнением с эталоном. Например, в астрономии, где в большинстве случаев невозможно использовать какой-либо измерительный прибор. Кроме того на тригонометрии основана навигация, например - GPS навигаторы активно используют тригонометрические вычисления и решают тригонометрические уравнения для определения своих координат.

Возможно, именно из-за такого большого количества способов применения решений тригонометрических уравнений в практических целях  они так разнообразно представлены в контрольно-измерительных материалах единого государственного экзамена по математике. 

Далее представлены способы и методы решений  большинства типов тригонометрических уравнений. Однако, разбор этих примеров позволит выпускнику не только подготовиться к единому государственному экзамену по математике, но и научится нестандартно мыслить, так как самое нетривиальное в тригонометрии - это видеть, какую формулу и где нужно применить, чтобы достигнуть результата.

Тригонометрические уравнения первого типа

Основные формулы
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Тригонометрические уравнения, решаемые с помощью применения формул приведения (часть 1) 

Основные формулы
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Тригонометрические уравнения, решаемые с помощью применения формул приведения (часть 2)
Основные формулы
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Тригонометрические уравнения, решаемые с помощью применения формул двойного угла

Основные формулы
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Формулы двойного угла
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Тригонометрические уравнения, решаемые с помощью применения формулы четвертых степеней
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Тригонометрические уравнения, решаемые методом понижения степени

Формулы понижения степеней
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Тригонометрические уравнения, решаемые преобразованием суммы и разности в произведение, с вынесением общего множителя за скобки
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Расположив все корни уравнения на единичной окружности видно, что корни уравнения
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Тригонометрические уравнения, решаемые методом преобразования двучлена 
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Решение:
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Ответ: 
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Задания:
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Решение тригонометрических уравнений с помощью разложения на множители
Образец:
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Применим формулы приведения 
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Тригонометрические уравнения, сводящиеся к квадратным

Образец:
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Решение:


[image: image232.wmf],

0

3

sin

4

4sin

     

,

0

3

sin

4

sin

4

,

0

1

sin

4

4sin

-

4

     

,

0

1

sin

4

)

sin

1

(

4

2

2

2

2

=

-

-

=

+

+

-

=

-

+

=

-

+

-

x

x

x

x

x

x

x

x


Пусть 
[image: image233.wmf],

sin

t

x

=



[image: image234.wmf],

2

1

8

4

8

8

4

2

,

2

3

8

12

8

8

4

4

2

64

)

4

(

2

,

64

)

3

(

4

4

16

4

,

0

3

4

4

2

1

2

2

-

=

-

=

-

=

-

-

=

=

=

+

=

×

+

-

-

=

+

-

=

=

-

×

×

-

=

-

=

=

-

-

a

D

b

t

a

D

b

t

ac

b

D

t

t


Вернемся к замене.
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Задания:
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4)Укажите наибольший отрицательный корень уравнения 
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5)Найдите сумму корней уравнения 
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6)Найдите сумму корней уравнения 
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7)Найдите наибольший корень уравнения 
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8) Найдите наименьший неотрицательный корень уравнения 
[image: image249.wmf].
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Однородные уравнения второго порядка

Образец: 
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Вернемся к замене  
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 Дробные уравнения

Образец:
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Выбор корней проведем на единичной окружности.

Ответ: 
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Задания:
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Использование свойств функций при решении уравнений

Образец:
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Решение:

Преобразуем  правую часть уравнения, выделением полного квадрата
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, графиком данной функции является парабола, ветви которой направлены вверх, а сама она смещена вверх по оси ОУ на 1 единичный отрезок.
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   График функции  
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Решая второе уравнение системы, получаем х=4. Подстановкой убеждаемся, что х=4 является и решением первого уравнения системы. 
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